

科技星火汇聚,点亮青神柑橘产业发展之路

日前,眉山市青神县岷江河面雾似云,浓绿果树薄雾披,橘红色的“灯笼”在山间若隐若现,充满诗情画意。

作为全国主要的柑橘产区之一,近年来,青神岷江两岸而出的柑橘,不断开拓国际国内市场,一枚枚橘红色的柑橘,似乎蕴含着无穷的活力,将乡村振兴、城乡发展、农文旅融合和富民强村一起点亮。据了解,目前,青神县晚熟柑橘种植面积达260万亩,年后会陆续进入采收高峰期。

从一颗柑橘的诞生历程看城乡融合发展路径

“我们把试验基地建在柑橘生产的最前线,为全县乃至整个西南地区晚熟柑橘防冻、抗旱等工作提供关键信息,为青神椪柑保驾护航。”近日,在青神县



眉山柑橘气象试验园。

白果乡甘家沟村,坐落于此的眉山晚熟柑橘智慧气象数字果园试验基地里,青神县气象局技术员杨俊杰正忙着更新10余种干旱、低温、高温试验数据,笔记本上密密麻麻记录着每一次试验的最新数据。

杨俊杰介绍,作为全省唯一针对晚熟柑橘开展气候适应性研究的基地,其研究成果在西南地区处于领先地位。基于此产生的实验成果,青神县率先编制完成了《青神县晚熟柑橘高温热害风险区划技术报告》《青神县晚熟柑橘低温冻害风险区划技术报告》,四川省唯一针对晚熟柑橘的农业气象服务规范——《眉山晚熟柑橘生产气象服务规范》也于2023年1月发布……

农业现代化是中国式现代化的重要基础,而现代农业技术则是基础中的基础。

在青神,当地与四川农业大学、四川省农业科学院、中国农业科学院柑桔研究所等高校院所建立技术服务关系,成立专家工作站,入驻专家12人,通过技术指导、技术培训等方式开展技术服务。

务。同时,专家们围绕柑橘物候期开展智慧农业应用、柑橘施肥管理、病虫害防治、电商销售等理论和实践培训,进一步提升当地柑橘种植和销售水平。

越来越多的城里人不断奔向农村,越来越多的农村人也真正融入城市。

“老百姓兜里有了钱,城乡统筹就有了基础!”进入1月,随着“爱媛”基本售罄,“耙耙柑”和“不知火”等品种还未上市,劳作一年的果农有了休整的间隙。甘家沟村党支部书记、村主任郑华介绍,当地半数以上农户在城里购置了房产,而小汽车早已飞入寻常百姓家,农闲进城、农忙返乡,已经成为当地百姓生活的新时尚。

郑华说,在村里,群众享受到和城里同样的基础设施条件和公共服务,小汽车、商品房成为家家户户的标配,资本下乡、人才下乡和产品进城、资金回笼的城乡经济联系十分紧密,城乡经济循环的渠道空前畅通。

一颗小小的柑橘,如时代的车轮滚滚向前,加速城乡之间人才、资金、产品等要素畅通流动,也是城乡不断融合的历程。

从一颗柑橘的有序流动看三次产业的融合

青神县现代农业示范园区拥有西南地区最大的山地轨道运输系统,每到农忙时节,总能听到小火车运送化肥、水果的轰鸣声。每次300千克的载重量、15公里的轨道,从装备出发,科技赋能产业,载着青神柑橘跑出山头,“链”向全球。

“青神的柑橘深受外国群众喜爱,这几天我正在筹备下一车发往马来西亚和新加坡的柑橘,春节前就要发出去,让当地群众甜蜜过年!”记者采访当日,位于青神县现代农业示范园区的眉山外农电子商务有



青神县现代农业示范园区。

限公司内一片忙碌,马来西亚籍华人、该公司董事长曾勇用流利的普通话向记者介绍道。

曾勇到青神从事农副产品外销已有10年。这些年,他以青神为大本营,与当地水果经销商一起把柑橘销往全国乃至全球。2023年,经曾勇之手卖到国外的柑橘产值达到600余万美元,销售地遍布马来西亚、新加坡、菲律宾等。

在曾勇忙着筹备出口订单之时,位于青神县高台乡百家池村的眉山市果真妙农业有限公司9000余平方米的厂房里,近200名工人也忙碌在分拣、包装、冻库储存、转运等“战场”上。

作为该县最大的水果初加工企业,也是当地电商交易的重要中转站,每天通过抖音、拼多多等电商平台从这里发向全国的各类水果达到15万公斤。

据介绍,青神县是全省首个电商贸易顺差县,近年来,该县充分发挥“全国电子商务进农村综合示范县”优势,积极开展直播培训,鼓励种植大户带头开展直播带货,引导园区企业入驻各大电商平台,电商销售农副产品已成为潮流。

“柑橘产业,是农业,也是工业,还是旅游业!我们这里不仅是农业园区,

还集休闲观光、科普教育、农耕文化展示于一体。”青神县现代农业示范园区党工委书记徐婧介绍,作为青神椪柑产业的核心区,在建设之初,园区规划布局2.8万余亩核心园区休闲观光区域,建成四川首个柑橘主题发展馆和品种示范基地、四川省科普共享基地,成功创建“柑林橘海”国家AAA级景区,打



青神县晚熟柑橘良繁基地。

造网红花墙2公里、紫云英花海100亩、新产业新业态11个。

从一颗柑橘的利益分配看共同富裕密码

“以前这一带全是荒山野岭,2013年县里出台加快椪柑产业发展实施意见,我们抓住机遇发展椪柑产业。你看,现在这里的椪柑已经到盛产期了。”记者一行站在青神县现代农业示范园区内的观景台上,远眺密布全村的林网、田网、路网、渠网,看着成片椪柑林挂满的累累硕果,一派丰收图景。百家池村党支部书记、村主任刘如祥也表示,望着眼前之景十分欣慰。

如今,百家池村5000亩土地上,栽满了椪柑、不知火、爱媛、春见等水果,年产量达900万公斤,综合产值近亿元。

然而,随着柑橘种植规模不断扩大,刘如祥发现了一些问题:生产端,群



柑橘满框。

地方快讯 | DI FANG KUAI XUN |

旺苍县多元发展推动集体经济增收

本报讯 近日,笔者从广元市旺苍县农业农村部门了解到,该县坚持把发展壮大集体经济作为全面推进乡村振兴的有效抓手,采取攻坚行动扶持薄弱村、挖潜行动巩固稳定村、提升行动培育富裕村“三大行动”,分类推进集体经济全面发展,为全面推进乡村振兴提供保障。

据了解,该县针对67个集体经济收益低于5万元的薄弱村,建立县村级领导分包、乡镇班子成员蹲点、第一书记驻村、机关企事业单位结对帮扶的工作机制,在规范承包租赁经营、发展服务型经济和强化农业生产、乡村旅游等方面进行扶持,全县集体经济薄弱的村下降到23个。针对128个集体经济稳定村,该县通过项目资金扶持、择优奖补等方式培育壮大稳定村集体经济产业,将项目重

点用于特色产业发展、农产品产地加工、冷链物流配套等方面,该县128个集体经济稳定村的集体经济收入达750万元以上。针对基础条件较好的25个富裕村,该县充分发挥集体经济“头雁”效应,开展“抓基础、创典型、挖特色”典型样本培育行动,通过“村村联盟”或“强村带弱村”方式,示范带动其他村集体经济全面发展,25个富裕村的集体经济总收入达500万元以上,带动周边75个村集体经济平均增收2.5万元。

近年来,该县抢抓巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政策机遇,坚持因地制宜、统筹推进,鼓励先行先试,积极探索出全县发展壮大村级集体经济模式,切实推动了全县农村集体经济高质量发展。

(唐福升)

新乐镇

“农家书屋+”助力文化振兴

近年来,泸州市纳溪区新乐镇积极探索“农家书屋+”模式,充分发挥农家书屋作为农村思想文化主阵地的重要作用,将农家书屋与文明实践、特色活动、基层党建等内容相结合,积极推进农家书屋提质增效和延伸服务,助力乡村文化振兴。

“我们大河村的书屋建设升级了,加之添置了农业类书籍,那几千册书的归类叫人发愁,多亏了村里的志愿者们一同来分类整理,现在不仅环境亮堂了,来借阅读书的群众也更多了。”大河村农家书屋管理员徐梅笑着说道。

新乐镇将农家书屋和新时代文明实践阵地融合建设,以公众需求为导向,拓展农家书屋服务模式,积极组织党员、寒暑假返乡大学生、志愿者到农家书屋开展整理书屋、更新书籍、借阅管理等文明实践志愿

服务活动,并为有阅读需求但行动不便的村民提供送书上门等便民服务,在农闲时节延长服务时间等,让乡村文化振兴的学堂——农家书屋真正“用”起来。据统计,2023年,各村分别在农家书屋内开展红色教育主题活动7场次。新乐镇各农家书屋通过丰富的活动内容,引导更多党员群众感党恩、听党话、跟党走。

“农家书屋是乡村文化振兴的精神加油站,接下来新乐镇将继续做好农家书屋的建、管、用,积极鼓励有能力的社会力量参与农家书屋等公共文化设施建设,为农家书屋活动的开展提供多样化和专业化的保障。”新乐镇相关负责人表示。

(陈怀秀)



春节临近,内江市东兴区顺河镇见龙村进入传统手工粉条加工生产旺季,当地村民抢抓晴好天气

忙着加工、晾晒、收获粉条,以满足春节期间市场供应。

近年来,见龙村因地制宜发展手工粉条加工业,成为远近闻名的“粉条村”。由于该村生产的粉条纯

天然无添加,口感爽滑筋道,深受市场欢迎,带动当地群众持续增收。(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

本版责编:陈兰 美编:乌梅